

三问中国粮食增产

夏粮“八连丰” 粮价为何涨？

□新华社记者 张辛欣

农业部21日通报显示,全国夏粮收获进度已近九成,今年夏粮增产已成定局,将实现“八连丰”,创下半个世纪以来的纪录。过去“逢灾必减”,如今异常天气频发也年年丰收,这真实吗?中国夏粮“八连丰”之下,小麦等粮价为何还涨价?在当前“旱涝急转”之下,全年粮食生产走势如何?带着公众提出的一系列疑问,记者进行了追踪调查。

? 一问

异常天气频发夏粮为何“八连丰”?

持续干旱、低温、强降雨……去冬今春异常天气接踵而至。中国气象局气候监测显示,在河北、山东、河南等六大小麦主产区,去冬今春平均降水量比常年同期偏少五成以上。其中安徽、江苏平均降水量为1954年以来同期最少。黄淮海地区主产省超过四成小麦受旱,旱情持续超过100天。

“逢灾必减”曾是我国粮食生产多年的写照,面对今年的持续旱灾,夏粮却仍然丰收,不少人充满疑问。

农业部种植业司副司长胡元坤坦言,今年夏粮生产是在连续7年丰收基础上展开的,起点高、难度大,再获丰收相当不易。

安徽省颍上县种粮大户左中军对此深有感触。尽管遭遇持续旱灾,今年他的小麦亩产还是超过1000斤,与上年持平。“多亏农业技术人员指导抗旱,政府还免费发放返青肥等补贴,帮助我顺利战胜了旱灾。”他说。

今年,抗旱保粮的国家行动力度空前。国务院自今年1月起,50天内召开4次常务会议和2次全国工作会议,专题研究部署粮食

和农业工作,新增129亿元资金支持粮食生产和抗旱工作,全面启动2011年全国粮食稳定增产行动,提高小麦最低收购价,调动了地方政府和种粮农民抗旱保粮的积极性。

“这些政策措施中,有些内容在我国粮食发展史上是少有的。”胡元坤说。

“老天最后关头也帮了一把忙。”胡元坤说,5月7日至10日,北方冬麦区大范围的降雨来得比较及时,前期旱情重的地方降雨较多,缓解了旱情。同时,这场雨还起到了冲刷蚜虫等病虫害作用。

中国气象局农业气象中心主任毛留喜表示,灾害频发还能取得好收成,这一方面说明极端天气不等于对农业生产造成极端危害,另一方面说明我国的抗灾能力有了提高。比如,灌溉能力增加,防灾面积增加,政府补贴加大,都在一定程度上提高了救灾能力。

正是由于抗灾保粮综合能力得到提高,到2010年,中国粮食产量连续4年超过1万亿斤,打破了粮食生产“二丰二平一歉”的5年波动周期。



收割机在河南原阳麦区作业(6月7日摄)。 新华社记者 朱祥 摄

? 二问

粮食“年年丰收”,粮价为何仍上涨?

“粮食丰收——谷贱伤农”,一度成为难以打破的粮价“定律”。但近几年来这个“定律”被打破,粮食丰收的同时,粮价也同步攀升。这根源是什么?

农业部数据显示,从2004年至2010年7年间,我国粮食连年增产,增产累计约2300多亿斤。同时,主要粮食价格也较7年前翻了近一倍,全部突破1元大关,从过去的“角时代”跨进“元时代”。

“粮食增产价格上涨,根本原因还在于国内粮食需求持续增加,供求关系仍然维持紧平衡状态。”中国社科院研究员李国祥说。

据测算,中国每年大体增加粮食需求100亿斤左右,同时粮食品种、品质结构和区域结构也面临新变化。中国人民大学农业与农村发展学院副院长朱信凯表示,随着人口增加,生活水平提高,粮食相对需求呈刚性增长。与此同时,随着耕地和水资源

的紧缺,农村劳动力加快转移,粮食供给面临的制约因素越来越多。

“需求增加与供给偏紧的矛盾直接决定了粮价上涨。”朱信凯说。

种植成本上升也促使粮价“丰年上涨”。种粮大户左中军说,今年光抗旱浇水的成本就比往年增加了20%。“另外化肥、柴油等农资价格也在上涨,耕地租金明显提高,更别说劳动力涨价了。”左中军算了笔账,以小麦为例,价格7年涨了一倍,而同期农资、劳动力等成本翻了好几倍。

为保护农民种粮积极性,国家托市收购价格连续抬升,客观上也促使粮价上涨。2004年来,水稻和小麦最低收购价提高30%至70%。

“国家的托市收购价不断抬升粮食价格运行的底座,粮价自然水涨船高。”李国祥认为,这几年粮价上涨,也是国家调控政策发挥作用的体现。

? 三问

“旱涝急转”之下,全年粮食产量走势如何?

尽管今年夏粮增产,但近来南方地区遭遇持续特大暴雨,部分地区出现“旱涝急转”灾害,以水稻为主的秋粮生产经受考验,引发人们对全年粮食增产的担忧。

6月中旬,江西省修水县遭遇罕见特大暴雨,农业生产遭受重创。县农业局局长余木生说,修水县有56万亩水稻,受灾面积为28万亩,其中绝收面积达5万亩。

但余木生仍然表示,尽管今年旱灾和水灾给全县水稻生产带来损失,但从全年粮食总产看预计影响有限。除了前期旱情缓解后及时补种二季晚稻外,还有一个原因是全县已将23万亩的一季稻田改造成双季稻田。

农业部相关负责人表示,从全国看,强

降雨引发的洪涝灾害是局部的、过程性的。目前秋粮作物尚处于苗期,通过及时排涝降渍、加强田间管理,可以有效促进苗情转化升级,将灾害影响降到最低程度。

另据农业部最新农情调度,预计今年早稻面积同比增加100多万亩,秋粮面积稳中有增。特别是东北地区近期气温回升较快,对秋粮作物生长发育有利,苗情长势好于常年。

但在记者采访中,一些秋粮主产区干部群众也担心,由于遭受水旱灾害,部分农民外出打工,不愿回来补种秋粮。他们呼吁,各级政府应尽快落实农业救灾补贴,确保抗灾保粮取得实效。

■延伸阅读 全国每年浪费的食物可养活2.5亿到3亿人!

22日,全国政协常委、中科院院士武维华说:“我国已经逐步进入餐饮消费大国,特别是节假日亲友聚会和公务接待时浪费问题突出。如果加上集体食堂浪费、个人和家庭的食物浪费以及粮食储藏和运输过程中的浪费

等,全国每年浪费的食物总量估计可养活2.5亿到3亿人!”

有数据显示,2011年春节期间重庆一美食街开展以节约光荣、浪费可耻为主题的“餐桌文明大行动”,25家餐馆仅7天就减少泔水25吨!

看本地信息 只上洛阳网

- 权威身份:**中共洛阳市委宣传部主管,洛阳日报报业集团主办,党报优势,新闻权威。
- 超群实力:**十二年成功运营,alexa统计全球排名1.7万,日均IP量0万,日均PV量120余万,全市第一,全省前三。“洛阳社区”人气火爆,注册会员达26万人。
- 核心优势:**共享洛阳日报报业集团全媒体采访中心新闻,最新鲜,最生动,最及时,最权威。
- 荣誉见证:**河南省十佳网站,全国地方门户创新品牌奖,网络理事单位。

广告咨询电话: 65233610 地址: 洛阳新区开元大道洛阳日报报业集团22楼